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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

衡阳市八中2015年上期期中考试
高一历史
命题人：龙国安  单毅君     审题人：涂师仁

考生注意：本试卷共32道小题，满分100分，时量90分钟，请将答案写在答题卷上。

一、选择题（每小题2分，共30小题）

1、下列是四组有关对古代中国农业发展的论述提纲，其中因果对应关系论述正确的是

A．铁犁牛耕——井田制形成                B．刀耕火种——小农经济形成

C．铁犁牛耕——小农经济形成              D．土地兼并——政府财政收入增加
2、谚语是流传于民间的言简意赅的话语，多数反映了劳动人民的生活实践经验。小明收集了以下几条谚语：“庄稼一枝花,全靠肥当家” “苗儿出得齐,丰收不用提” “小满芝麻芒种谷”，它们的共同之处是均反映出 

A．中国古代农业根据节气安排生产的特点    B．中国古代农业注重因地制宜的特点

C．中国古代农业精耕细作的特点            D．中国古代农业发展尊重自然规律的特点

3、据《荀子·王制》记载，“论百工，审时事，辨功苦，尚完利，便备用，使雕琢、文采不敢专造于家，工师（工官）之事也。”这里的“工师”是

A．官营手工业中的工匠                    B．管理手工工匠的官员

C．管理市场经营的官员                    D．掌握精巧技艺的匠户
4、年画通过寓意、写实等多种手法表现人民的美好情感和愿望，它很多以牛为题材，造成这一现象的关键原因是

A．君主专制中央集权                      B．佛教的广泛传播                    

C．封建统治者实施愚民政策                D．小农经济占主导地位
5、西汉建立之后，形成了“布衣将相之局”。其中布衣的“布”的主要材料是

A．丝                                    B．棉         

C．毛                                    D．麻
6、中国种植过的一种天然彩色棉花，由江南农民织成“紫花布”，曾是19世纪30年代风靡英国的绅士服装衣料。据此可知

A．中国传统手工业品在海外受到欢迎         B．江南地区纺织业出现资本主义萌芽

C．中国已经被卷入资本主义世界市场         D．当时中国棉纺织生产方式领先英国
7、下列有关隋唐时期社会经济的说法，不正确的是

A. 商业活动受到专门机构的监督管理         B. 唐代形成了“南青北白”的陶瓷生产格局

C. 邸店是我国最早的银行雏形               D. 城市中住宅区和商业区分开布局
8、《新唐书》记载：“唐制……日暮鼓八百声而门闭。五更二点鼓自内发，诸街鼓承振，坊市门皆起。”陆游《老学庵笔记》载：“京都街鼓今尚废，后生读唐诗文及街鼓者，往往茫然不能知。”唐宋街鼓这一变化从一个侧面反映了 
A．社会治安明显好转                       B．坊市制度已经崩溃 

C．都城人口急剧增长                       D．城市管理更加严格

9、董仲舒指出，当时社会“富者田连阡陌，贫者无立锥之地。”此后，历代王朝大多采取措施抑制土地兼并，但无法根本解决这一社会痼疾。其原因是

A．实行重农抑商政策的力度不够             B．土地私有，并允许买卖的制度

C．地主、高利贷者对农民的盘剥             D．封建王朝统治严酷、横征暴敛

10、康熙二十三年（1684年）规定，“凡直隶、山东、江南、浙江等省民人，情愿在海上贸易捕鱼者，许令载五百石以下船只，往来行走”，“外国贡船以内者，其所携货物予以免税。西洋商船船钞较东洋船钞减十分之二。”对此解释正确的是，康熙年间

A．一度开放对外贸易                        B．废除了海禁政策

C．对洋货征税一视同仁                      D．取消了对沿海居民出海贸易的限制

11、据记载：从1900至1911年间，广州市先后出现了水泥厂、针织厂、火柴厂、造纸厂、自来水厂、电力公司、机器厂等20个工业门类的工厂共33家，其中有不少还是中国民族工业的“鼻祖”。当时广州市出现以上现象的主要原因是，

A．相对有利的国际和国内形势                 B．政治革命推动生产关系变革

C．广州是外资输入的主要地区                 D．“实业救国”思潮方兴未艾

12．明朝官员章懋不满当时浙江盛行的一些现象：男子成年后另立门户的习俗因此造成家庭成员为争家产而不和；婚嫁谈判时讲价还价的习俗，连适当的规矩也不顾了；葬礼要请和尚念经，大摆筵席，大肆挥霍的习俗，以至忘记葬礼本身是悲痛的事。其所描述的现象共同表明

A．商品经济发展冲击了传统观念               B．资本主义萌芽出现，传统观念崩溃

C．经济发展助长了奢侈观念发展               D．专制制度趋于衰落，地方势力发展

13、《世界历史资料选》:“从贸易观点看，两国早就互相倾轧；在争夺殖民地上，双方更是公开敌对。……英国对荷兰人的竞争越来越猜忌不安，不择手段地想破坏。”为此

A．1588年，英国海军打败荷兰的“无敌舰队”，取得了海上霸权

B．17世纪初英国成立东印度公司,建立了遍布世界的商业殖民帝国

C．17世纪中期英国颁布《航海条例》,打击了荷兰贸易

D．18世纪中期英国最终打败荷兰,确立了世界殖民霸权
14、1847年，英国商人组织在一份报告中写道：“中国人所织的白而结实的布比我们的货物贵得多。我在上海发现，由于我们的布代替了他们的布，他们的织布业已迅速下降了。”材料实质上反映了

A．洋布物美价廉，竞争力强    
            B．中国自然经济开始解体

C．土布做工粗糙，价格昂贵    
            D．外国商品完全占据中国市场
15、查尔斯•辛格在《技术史》中写道：“在英国，工业革命的种子早已潜藏了多年，然后才爆发式出现了惊人的发展，这并非偶然事件，而是若干因素导致的自然结果。”下列属于推动英国工业革命爆发因素的有  ①英国君主专制政体的确立 ②圈地运动的开展 ③海外殖民扩张和掠夺 ④手工工场的发展

A．②③④

      B．①②③

        C. ①③④

    D. ①②④
16、即使哥伦布没有发现美洲大陆，达·伽马没有绕好望角航行，在以后的几十年中其他人也会这么做。总之，西方社会已经达到起飞点，即将起飞。而它一旦起飞，必将扫清海路，不可阻挡地向全球扩张。”作者意在说明

A．哥伦布没有真正到达过今天的美洲
        B．达·伽马开辟新航路的历史不可信 

C．新航路开辟具有历史的必然性
            D．西方扩张的目的是“扫清海路”
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17、对下图反映的世界殖民地占全球陆地(南极洲除外)面积的比例(％)变化的解读，不正确的是

A．第①段进行殖民扩张的是西班牙、葡萄牙  

B．第②段加紧殖民扩张的是荷兰、英国、法国等国家

C．第③段成为最大的殖民帝国是英国     

D．第④段说明了第一次工业革命把殖民扩张推向顶峰
18、下图的材料选自民国二十二年第二期《申报月刊》。这阐述的“统制经济”思想在当时的中国影响较大，其客观原因是
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A．国民政府“国民经济建设运动”展开
B．国内通货急剧膨胀，原料昂贵而产品滞销
C．1929——1933 年世界经济危机波及中国
D．主要国家普遍奉行国家干预的经济政策
19、洋务派要员在筹建轮船招商局时说：“伏查各国通商以来……中国内江外海之利，几被洋人占尽，且海防非有轮船不能逐渐布置，必须劝民自置……藉纾商民之困，而作自强之气。”这表明兴办此类企业的根本目的是    

A．扩大中外贸易交往                       B．抵御外侮求富求强

C．发展官督商办企业                       D．发展资本主义经济

20．下表是1870 一1900 年美国钢铁业统计表, 
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此表所反映19 世纪后期美国钢铁业发展变化的主要特征是

A．行业竞争激烈                           B．生产和资本走向集中    

C．企业规模保持稳定                       D．劳动生产率快速提高
21、1962年，中共中央发布文件规定，农村人民公社一般以生产队为基本核算单位，至少30年不变，这项政策在当时   

A．促进了农业经济的恢复                   B．改变了农村所有制成分

C．消除了“左”的错误影响                 D．增加了城市的粮食供应

22、1840年以后，随着外国资本主义的扩张，中国的封建经济加快解体。“解体”指的是

A．封建经济停滞，半封建经济发展         

B．封建的小农业和家庭手工业逐渐分离并日益商品化

C．出现手工工场的行业增加，工场的规模变大

D．封建经济和外商经济、民族资本主义经济并存

继昌隆缫丝厂与江南制造总局的共同点是

A．机器生产                                B．依赖外国资金  
     

C．服务市场                                D．生产不计成本
24、小说《平凡的世界》中描述到，田福堂太痛苦了：当年搞合作化时，他曾怀着多么热烈的感情把这些左邻右舍拢合在一起；做梦也想不到二十多年后的今天，大家又散伙了。田福堂的“痛苦”是缘于其不理解当时

A．农村所有制的变革                         B．农村经营方式变化

C．农业经济发展状况                         D．大家伙对他的背叛

25、据统计，1921年中国的绵纺织业中，全国纱锭的41%集中在上海，10%集中在武汉，11%集中在天津，而接近棉花产地和销售地的广大内地，纱厂很少。这反映当时     

A．民族工业的地区分布极不平衡

        B．民族工业中轻工业发达，重工业落后

C．民族资本主义企业已十分强大

        D．自然经济并末受到冲击

26、“今天的上海是真的‘美化’了。美国货充斥了市场的每一个角落，难怪有人说：中国人民从吃到用，要全部‘美式装备’了”。这篇评论最有可能发表在

A．1905《民报》                             B．1915年《青年杂志》  

C．1922年《申报》                           D．1946年《解放日报》
27、据统计，1992年全国辞去公职经商者达12万人，未辞职而以各种方式投身商海者超过1000万人，这种现象被称为“下海潮”。这反映了   

A．市场经济改革成为社会共识                 B．多种经济成分开始共同发展

C．城市经济体制改革全面展开                 D．计划经济开始转向市场经济

28、下列关于新中国经济建设的说法，正确的是
A．三大改造的完成标志着新民主主义制度的建立       

B．“大跃进”期间国民经济协调发展

C．1956—1966年经济建设在曲折中前进              

D．经济体制改革首先从城市取得突破
29、用“春天”来形容上个世纪80年代的中国是十分恰当的：枯木可见，但万物复苏，各行各业充满生机。下列情景与那个年代无关的是 
A．春播的田野上，父子兄妹聚在一块小田里精耕细作

B．日新月异的深圳：“时间就是金钱，效率就是生命”标语振奋人心

C．浦东新区，高楼四起，跨国公司的招牌特别引人注目

D．充满幻想与希望的海南省，有各地客商、民工来去匆匆
30、1872年到1875年间，清政府先后派出四批共120名幼童赴美国留学，计划用15年完成从小学到大学的学业。留美幼童赴美后受到西方文化影响，清朝官员深为不满：“外洋风俗，流弊多端，各学生腹少儒书，德性未坚，尚未究彼技能，实易沾其恶习。”1881年，留美幼童被遣送回国。以上情况表明

A．统治者反对学习西方先进技术           B．守旧观念阻碍近代人才的培养

C．新式学堂开始在中国出现               D．西方文化传入动摇了儒家思想地位地

材料解析题（31题20分，32题20分）

31、（20分）政府与经济关系的问题既是政治学，也是经济学的核心问题。阅读下列材料，回答问题。

    材料一   清朝一向奉行“重农抑商”的传统政策，20世纪初，清政府先后发布上谕，提出 “矿律、路律、商律等类，皆应妥议专条”“通商惠工，为古今经国之要政，急应加意讲求……先订商律，作为则例”。制订和颁布了《钦定大清商律》等一系列经济法律、法规。

    材料二    关于对资本主义工商业的社会主义改造……可以有两种政策，一种是没收，一种是赎买。……民族资产阶级是我们的朋友，解放前同我们一起反帝反蒋，解放以后仍然拥护共产党的领导，反对帝国主义，赞成土改、抗美援朝和镇压反革命。由于这个历史关系，对他们实行赎买政策，是合乎情理的……如果把资本主义工商业统统没收过来，不光管不过来，还会引起资本家的抵制或破坏，势必造成停业或减产。

                              ——彭真《关于对资本主义工商业的社会主义改造问题》

    材料三   目前，全国农村已有90％以上的生产队建立了不同形式的农业生产责任制，……反映了亿万农民要求按照中国农村的实际状况来发展社会主义农业的强烈愿望。不论采取什么形式，只要群众不要求改变，就不要变动。各级党的领导应向干部和群众说明，我国农业必须坚持社会主义集体化的道路，土地等基本生产资料公有制是长期不变的，集体经济要建立生产责任制也是长期不变的。  

                                                ——1982《全国农村工作会议纪要》

（1）依据材料一和所学知识，分析20世纪初清政府经济立法的背景及其积极意义。（10分）

（2）依据材料二、三分别指出，新中国对资本主义工商业实行赎买政策和1982年实行“农业生产责任制”的原因。（6分）

（3）结合上述材料，谈谈政府政策的制定要遵循哪些原则。（4分）

32、（20分）大国崛起的关键往往在于把握历史机遇，顺应历史潮流，请阅读下列材料。
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                    图1                                  图2

材料一：1524年，有西班牙人这样说：“以前我们在世界的边缘，现在在它的中央了，这给我们的命运带来了前所未有的改变。”                        ——《西方文明史》

材料二：美洲金银产地的发现，土著居民的被剿灭、被奴役和被埋葬于矿井，对东印度开始进行的征服和掠夺，非洲变成商业性地猎获黑人的场所。这一切标志着资本主义生产时代的曙光。                                                ——《马克思恩格斯全集》

材料三：19世纪上半期，一个政论家的描述：_______已经被分配承担为她的姐妹国家制造商品的崇高使命。海洋彼岸的亲人将用我们的船只从密西西比河流域给我们运来他们种植的棉花；俄罗斯将为我们的工厂和作坊贡献它的大麻、亚麻和铁矿石。我们熟练的机械工和技工制造必要的机器，把这些原料织成精美的布匹，销往各国。……我们的船只满载着原料归来，又将满载着制成品返回地球的各个角落。

材料四：1860—1900年世界主要工业国或区域工业生产发展占世界份额表

	[image: image7.png]年份

区域
	1860
	1880
	1900

	联合王国（英国）
	19.9
	22.9
	18.5

	法国
	7.9
	7.8
	6.8

	德意志（日耳曼各邦）
	4.9
	8.5
	13.2

	美国
	7.2
	14.7
	23.6


请回答：

（1）结合图1说明：贸易中心怎样的变化使得材料一中西班牙人产生了“以前我们在世界的边缘，现在在它的中央了”的判断？（2分）结合材料二概括说明：从世界的“边缘”到世界的“中央”后，西班牙等国干了些什么?（2分）材料二中马克思、恩格斯是如何评价这种行为的？（2分）

（2）结合图2说明：材料三中的空格处应该填上哪个国家比较合适？（2分）根据材料三并结合所学知识，分析为什么该国在当时的世界经济中能取得这样的地位？（4分）

（3）从材料四可以看出：到19世纪后半期，世界经济格局又发生了怎样的变化？（2分）结合所学知识说明其原因主要是什么？（2分）

（4）19世纪以来世界经济的发展给中国的现代化建设带来了什么启示？（4分）
衡阳市八中2015年高一历史上期期中考试
选择题（2×30）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
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	15

	C
	C
	B
	D
	D
	C
	C
	B
	B
	A
	D
	A
	C
	B
	A

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	D
	C
	B
	B
	A
	B
	A
	B
	A
	D
	A
	C
	C
	B


非选择题（20＋20）

（1）背景：甲午战败，列强对中国的经济掠夺严重破坏了中国的经济利益；（2分）实业救国思潮兴起；（2分）民族企业纷纷兴建。（2分）

意义：突破了重农抑商的传统政策，有利于工商业的进一步发展和社会的近代化；（2分）有利于维护中国的经济利益。（2分）
（2）实行赎买的原因：民主资本家在民主革命时期和建国初期拥护支持中国共产党，赎买可以提高民族资本家的积极性。（2分）
实行责任制的原因：人民公社不适应农村的生产力水平，日益阻碍中国农业的发展；（2分）各种不同形式的农业生产责任制试验的成功。（2分）
（3）要符合生产力发展水平，（2分）要符合人民利益。（2分）
32、32.（1）贸易中心由地中海区域转移到大西洋沿岸。（2分)  海外殖民扩张和掠夺（2分）。给亚非拉人民带来了灾难，但推动了欧洲资本主义的发展。（2分）

（2）英国。（2分）较早确立了资本主义政治制度；掌握了世界殖民霸权；率先进行工业革命。（写出任意两点给4分）

（3）英国地位下降，美国、德国迅速崛起。（2分）第二次工业革命首先发生在美国和德国。（2分）

（4）一定要坚持对外开放，努力开拓国际市场；一定要积极进行产业技术的研发和更新。（4分）

政府至少应该从事以下的工作：


一、统制国内的农产品，使全国的衣食二项，可以自给自足，不必依靠外洋。


二、统制国外贸易，减少不利的输入，增加有利的输出。


三、统制货币及金融，使国内物价安定，民生康乐。


………
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